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Aufgabe 13 (4 Punkte)

a) Beweisen Sie Satz 4.5 aus dem Skript.

b) Zeigen Sie durch Beispiele von Folgen (an) und (bn), dass weder aus an+bn
n→∞−−−→ a+b

noch aus anbn
n→∞−−−→ ab folgt, dass an

n→∞−−−→ a und bn
n→∞−−−→ b.

Aufgabe 14 (4 Punkte)

Sei (an) eine gegebene Folge und An := (a1 + . . .+ an)/n der Mittelwert der ersten n Folgen-
glieder. Zeigen Sie, dass

lim
n→∞

an = 0 ⇒ lim
n→∞

An = 0.

Wie ist es mit der umgekehrten Implikation?

Hinweis: Die Folge aus Beispiel 4.4 kann hier hilfreich sein.

Aufgabe 15 (4 Punkte)

Untersuchen Sie, ob die nachstehenden Folgen für n → ∞ konvergieren und bestimmen Sie
gegebenenfalls die Grenzwerte.
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(bitte wenden)



Aufgabe 16 (4 Punkte)

Gegeben seien die harmonischen Schwingungen

x1(t) = cos(ω1t+ α1) und x2(t) = cos(ω2t+ α2).

Zeigen Sie, dass die Überlagerung x(t) = x1(t) + x2(t) die Darstellung

x(t) = 2 cos(ωt+ α) cos(εt+ δ)

hat, wobei

ω =
ω1 + ω2

2
, α =

α1 + α2

2
, ε =

ω1 − ω2

2
und δ =

α1 − α2

2
.

Skizzieren Sie für ω1 = 4π, ω2 = 6π und α1 = α2 = 0 auf dem Intervall [0, 1].

Die Übungsaufgaben sowie weitere Informationen zur Vorlesung finden Sie auf der Internetseite:

http://www.stochastik.uni-freiburg.de/lehre/ws-2016-17/vorlesung-mathe-inf-und-ing-ws-2016-17


